

# АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ РОМОДАНОВ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

**В.В. Могила**

Медицинская академия им. С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»;  
Россия, Республика Крым, 295051 Симферополь, б-р Ленина, 5/7

**Контакты:** Василий Васильевич Могила [mogila@tut.by](mailto:mogila@tut.by)

*В статье прослежен жизненный путь известного советского нейрохирурга Андрея Петровича Ромоданова — от студенческой скамьи и участия в Великой Отечественной войне до руководства Киевским научно-исследовательским институтом нейрохирургии. Описан вклад А.П. Ромоданова — действительного члена Академии медицинских наук, депутата Верховного Совета СССР, наставника не одного поколения нейрохирургов — в организацию работы нейрохирургической службы, его педагогическая деятельность, участие во всесоюзных исследовательских программах.*

**Ключевые слова:** Андрей Петрович Ромоданов, биография, советский нейрохирург, академик

**Для цитирования:** Могила В.В. Андрей Петрович Ромоданов (к 100-летию со дня рождения). *Нейрохирургия* 2020;22(3):118–23.

DOI: 10.17650/1683-3295-2020-22-3-118-123



## Andrei Petrovich Romodanov (for the 100<sup>th</sup> anniversary of birth)

**V.V. Mogila**

Medical Academy n. a. S.I. Georgievsky, Crimean Federal University n. a. V.I. Vernadsky; 5/7 Lenina Blv.,  
Simferopol 295051 Republic of Crimea, Russia

*The article traces the life of famous Soviet neurosurgeon Andrei Petrovich Romodanov from his school years and participation in the Great Patriotic War to headship of the Kiev Neurosurgery Research Institute. Dr. Romodanov was the full member of the Academy of Medical Sciences, deputy of the Supreme Soviet of the USSR, mentor of several generations of neurosurgeons. His contributions to organization of the neurosurgical service, pedagogical work, participation in All-Soviet Union research programs are described.*

**Key words:** Andrei Petrovich Romodanov, biography, Soviet neurosurgeon, academician

**For citation:** Mogila V.V. Andrei Petrovich Romodanov (for the 100<sup>th</sup> anniversary of birth). *Neyrokhirurgiya = Russian Journal of Neurosurgery* 2020;22(3):118–23. (In Russ.).

В ноябре 2020 г. исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося ученого-нейрохирурга и общественного деятеля Андрея Петровича Ромоданова.

Прошло уже более 26 лет со дня ухода из жизни этого великого человека, но его научное наследие, его вклад в клиническую медицину, в организацию здравоохранения, педагогику сохраняет свою значимость и актуальность до настоящего времени.

Андрей Петрович Ромоданов родился 11 ноября 1920 г. в г. Лубны Полтавской губернии Украинской ССР в семье священника. Его отец Петр Дмитриевич Ромоданов в 1937 г. был репрессирован. Через много лет его реабилитировали посмертно.

В 1938 г. Андрей Петрович с золотой медалью окончил среднюю школу в г. Киеве и был зачислен в Киевский медицинский институт.

В начале Великой Отечественной войны Киевский медицинский институт был эвакуирован в г. Челябинск. В 1942 г. состоялся ускоренный выпуск врачей, и более 500 молодых специалистов, в числе которых был и Андрей Петрович, отправились на фронт. Свою службу Андрей Петрович начал командиром санитарной роты, а закончил в 1945 г. хирургом в танковой бригаде в звании капитана.

Его боевые награды — три ордена и четыре медали, в том числе «За взятие Берлина», «За освобождение Праги» — свидетельствуют о его военных заслугах в борьбе с фашизмом.

После демобилизации Андрей Петрович вернулся домой, в Киев, где его ждали жена Анна Сергеевна и сын Сергей, ставший в последующем известным ученым-нейрохирургом.



*Андрей Петрович Ромоданов (1980)*  
*Andrei Petrovich Romodanov (1980)*

В 1946 г. Андрей Петрович поступил в аспирантуру по нейрохирургии в Киевский психоневрологический институт, в котором была нейрохирургическая клиника. В 1949 г. успешно прошла защита его кандидатской диссертации «Травматические гранулемы головного мозга», изданной позже в виде монографии.

В 1950 г. на базе психоневрологического института был создан Киевский научно-исследовательский институт нейрохирургии.

Основателем и первым директором этого института стал Александр Иванович Арутюнов, фронтовой хирург и блестящий организатор. По каким-то личным соображениям он пригласил на должность своего заместителя по науке Андрея Петровича Ромоданова, которому в то время было всего 30 лет.

Совместная работа на протяжении многих лет показала, что А. И. Арутюнов не ошибся в своем выборе. Он был полностью удовлетворен деятельностью А. П. Ромоданова и состоянием научной работы в возглавляемом им институте.

Должность заместителя директора по науке не мешала Андрею Петровичу стать одним из наиболее активно оперирующих нейрохирургов института. Его операции всегда были красивыми, анатомически выверенными и безошибочными.



*Гвардии капитан А. П. Ромоданов (май 1945 г.)*  
*Captain of the Guards A. P. Romodanov (May 1945)*

В 1963 г. состоялась защита докторской диссертации А. П. Ромоданова «Опухоли головного мозга у детей», в последующем опубликованной в виде монографии, которая стала настольной книгой для многих нейрохирургов страны.

В 1964 г. А. И. Арутюнов возглавил Московский институт нейрохирургии им. Н. Н. Бурденко, а А. П. Ромоданов по его рекомендации был назначен директором Киевского научно-исследовательского института нейрохирургии и главным нейрохирургом Украины.

С этого времени начался «ромодановский» период развития института. Были четко расставлены приоритеты в научной деятельности института, сочетавшей разработку фундаментальных медико-биологических проблем и исследования по актуальным прикладным вопросам нейрохирургии.

После реорганизации Киевский научно-исследовательский институт нейрохирургии располагал 12 клиниками на 360 коек и включал 18 лабораторий и отделов, выполнявших крупные научные проекты.

В частности, интенсивно разрабатывались вопросы химиотерапии глиом, проводились исследования по диагностике и лечению родовой черепно-мозговой травмы, активно изучались возможности применения криогенных технологий в нейрохирургии.



*Сотрудники Киевского научно-исследовательского института нейрохирургии. В первом ряду директор А. И. Арутюнов (в центре) и А. П. Ромоданов (второй слева) (1963)*

*Staff of the Kiev Neurosurgery Research Institute. Director A. I. Arutyunov (center) and A. P. Romodanov (second from the left) are in the first row (1963)*

Неузнаваемо изменился и облик института: были построены современные научно-административный и лечебный корпуса, началось возведение поликлинического и гостиничного комплексов.

Круг научных интересов Андрея Петровича был очень обширным. Он охватывал практически все основные направления нейрохирургии, нейротравматологии, нейроонкологии, функциональной нейрохирургии и лечения сосудистых церебральных заболеваний.

С именем А. П. Ромоданова связана разработка таких сложных нейрохирургических проблем, как патология внутричерепной гипертензии, патогенез черепно-мозговой травмы, изменения мозгового кровотока и реактивности мозговых сосудов при ряде нейрохирургических заболеваний.

Андрей Петрович и его сотрудники были одними из первых ученых в нашей стране, осознавших важность нового направления в нейрохирургии — геронтологического.

Увеличение числа пожилых и старых людей во всех странах мира потребовало новых подходов к их лечению, прежде всего в случае нейротравм, нейроонкологических заболеваний, сосудистых церебральных нарушений.

В 1995 г., уже после смерти Андрея Петровича, была издана его последняя монография «Геронтологическая нейрохирургия».

Необходимо отметить научные заслуги А. П. Ромоданова как одного из руководителей масштабной государственной программы «Травма нервной системы», реализованной в 1986–1989 гг.

В научных работах Андрея Петровича всегда присутствовал его неповторимый, легко узнаваемый «ромодановский» стиль. Научное наследие Андрея Петровича огромно — 450 работ, из которых 25 являются монографиями, атласами, учебниками, библиографическими справочниками.

Под руководством Андрея Петровича подготовлено 30 докторов и 52 кандидата медицинских наук.

За выдающиеся научные заслуги Андрей Петрович Ромоданов в 1969 г. был избран членом-корреспондентом, а в 1974 г. — действительным членом Академии медицинских наук СССР. В течение 18 лет он был членом президиума академии, непосредственно участвуя в формировании приоритетных научных, демографических и экологических программ страны.

За крупные научные разработки Андрей Петрович и его сотрудники неоднократно были удостоены престижных государственных премий, а Киевский научно-исследовательский институт нейрохирургии за большие научные достижения в 1977 г. был награжден орденом Трудового Красного знамени.

Начиная с 1964 г., времени назначения главным нейрохирургом Украины, А. П. Ромоданов провел масштабную реорганизацию всей нейрохирургической службы республики. В областных центрах были созданы нейрохирургические отделения, укомплектованные специалистами, подготовленными в Киевском научно-исследовательском институте нейрохирургии. Продолжением этой программы стало открытие в крупных городах Украины межобластных центров по нейроонкологии, спинномозговой травме, сосудистой

и функциональной нейрохирургии, что сыграло важную роль в повышении уровня нейрохирургической помощи населению Украины.

В вопросах организации и совершенствования нейрохирургической службы Андрей Петрович опережал свое время. По его предложению в 1987 г. в Киеве было создано первое в стране научно-производственное объединение «Нейрохирургия» в составе Киевского научно-исследовательского института нейрохирургии, нейрохирургических кафедр Киевского медицинского института и Киевского института усовершенствования врачей, а также лечебных нейрохирургических учреждений. Это передовое научно-практическое объединение на качественно более высоком уровне оказывало плановую и неотложную нейрохирургическую помощь жителям Киева и всей Украины.

В 1987 г. на базе объединения «Нейрохирургия» был открыт первый в стране факультет повышения квалификации для преподавателей нейрохирургии.

В 1986 г. произошла Чернобыльская катастрофа. Киевский институт нейрохирургии не участвовал напрямую в исследовании радиоактивных поражений, но в данной тяжелой для страны ситуации Андрей Петрович счел необходимым использовать мощный научно-клинический потенциал своего института для оказания помощи населению Чернобыльской зоны. В институте сформировали группу исследователей (клиницистов, иммунологов, биохимиков, лаборан-

тов). Четко определили цель исследования – изучение влияния малых доз радиации на центральную нервную систему человека. Полученные научные данные использовались в лечении пострадавших от радиоактивного заражения. По теме исследования под редакцией А.П. Ромоданова была издана монография «Послерационная энцефалопатия», оказавшаяся очень востребованной.

Воспоминания об Андрее Петровиче были бы неполными без освещения его педагогической деятельности. В далеком 1959 г. Андрей Петрович по совместительству работал доцентом в Киевском институте усовершенствования врачей. Его лекции по актуальным вопросам нейрохирургии проходили в переполненном зале.

Официальное возвращение Андрея Петровича в педагогику состоялось в 1986 г.: он был избран заведующим кафедрой нейрохирургии Киевского медицинского института им. А.А. Богомольца. Получение этой новой должности, при уже имевшихся званиях и титулах, требует разъяснений.

По воспоминаниям Андрея Петровича, в 80-х годах в государстве назрела необходимость в реформировании высшей школы. Стране нужны были врачи с более высоким уровнем знаний и профессиональной подготовки. В короткий срок в Киевском институте для обучения студентов по нейрохирургическим дисциплинам были созданы идеальные условия. К преподаванию



*А.П. Ромоданов на практических занятиях по нейрохирургии со студентами Киевского медицинского института (1989)*

*A.P. Romodanov with students of the Kiev Medical Institute at neurosurgical practical studies (1989)*



*Андрей Петрович Ромоданов (в центре) с нейрохирургами Украины (1987)*  
*Andrei Petrovich Romodanov (center) with Ukrainian neurosurgeons (1987)*

привлекли талантливых молодых ученых. Были созданы новые программы, учебники, атласы по нейрохирургии. Кафедра нейрохирургии стала эталоном подготовки студентов в медицинском вузе. Через несколько лет Киевский институт нейрохирургии пополнился талантливыми выпускниками медицинского института им. А.А. Богомольца.

Многим руководителям страны Андрей Петрович был известен не только как знаменитый ученый, но и в не меньшей степени как общественный деятель. По воспоминаниям учеников Андрея Петровича, общественная работа не была лишь второстепенным дополнением к его основной деятельности ученого, клинициста, руководителя института — для Андрея Петровича она являлась необходимой формой служения своей стране. На всех общественных должностях, от депутата Киевского горсовета до депутата Верховного Совета страны, Андрей Петрович снискал уважение людей, выдвигавших его на эти выборные должности, и всегда стремился быть деятельным народным избранником.

Являясь депутатом Верховного Совета СССР 10-го и 11-го созывов, А.П. Ромоданов плодотворно работал в профильных комиссиях, чаще медицинской направленности. Обязательными были его ежегодные отчеты перед избирателями.

На протяжении многих лет А.П. Ромоданов был заместителем председателя Всесоюзного научного общества нейрохирургов и председателем Украинского научного общества нейрохирургов, а также избирался ответственным редактором раздела «Нейрохирургия» Большой медицинской энциклопедии, членом редколлегий журналов «Вопросы нейрохирургии», «Клиническая хирургия» и ряда других отечественных и зарубежных печатных изданий.

Плодотворной была работа Андрея Петровича на посту председателя Украинского отделения общества «СССР — Франция», внесшего посильный вклад в поддержание климата доверия между нашими странами.

Андрей Петрович являлся членом исполнительного комитета Европейской ассоциации нейрохирургов, почетным членом общества нейрохирургов им. Харви Кушинга (США), общества им. Пуркинье (Чехословакия), обществ нейрохирургов Венгрии, Югославии, Скандинавии, Португалии, Испании и других стран.

Образ Андрея Петровича был бы неполон без упоминания о его жизни вне работы, о его отношении к семье, сотрудникам, ученикам. Жена Андрея Петровича Анна Сергеевна была счастливым человеком, во всем понимая и поддерживая мужа.

Нейрохирурги Украины гордились тем, что их профессиональное сообщество возглавлял А.П. Ромоданов. Благодаря ему многие молодые нейрохирурги могли быстро профессионально совершенствоваться, заниматься наукой. Каждый четвертый нейрохирург в Украине имел научную степень доктора или кандидата медицинских наук. А 60 % всех нейрохирургов Украины имели высшую или первую врачебную категорию.

Сотрудники Киевского института нейрохирургии всегда при необходимости обращались за помощью к Андрею Петровичу и всегда ее получали.

Нередко к Андрею Петровичу приходили или приезжали его фронтовые товарищи. Как радостны были их лица при общении со своим военным доктором гвардии капитаном Андреем Петровичем Ромодановым!

Андрей Петрович был убежденным сторонником сохранения дружеских отношений и научных связей между нейрохирургами стран СНГ независимо от политической ситуации. Он по-прежнему называл своих

коллег на всем постсоветском пространстве «наше нейрохирургическое братство».

За выдающиеся научные заслуги в 1980 г. А.П. Ромоданов был удостоен звания Героя Социалистического Труда. За заслуги в военное и мирное время Андрей Петрович был награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, польским орденом Почета и 15 медалями.

В августе 1993 г. после тяжелой болезни умер этот великий человек, оказавший огромное влияние на раз-

витие отечественной нейрохирургии, создавший свою нейрохирургическую школу.

В настоящее время ученики А.П. Ромоданова возглавляют Киевский институт нейрохирургии и его научные подразделения, кафедры нейрохирургии в медицинских институтах республики, руководят областными и городскими нейрохирургическими отделениями в Украине, странах СНГ и дальнего зарубежья.

Решением правительства Украины в 1993 г. Киевскому научно-исследовательскому институту нейрохирургии, в котором Андрей Петрович Ромоданов проработал 47 лет, было присвоено его имя.